

坚持的郑智，一路披荆斩棘

上个星期，郑智重掌广州队的消息，在中国足坛中泛起不小涟漪。那个当年在辽宁青年队无球可踢的年轻人，靠着自律和坚持，跨过了一道道障碍，成长为中国足球的一个旗帜性人物。如今，在俱乐部危难之时，郑智再次挺身而出。这一次，他能带领球队走出困境吗？

■专题策划 干会讲 ■新快报记者 高京

A 从无球可踢到留洋英伦

1989年，9岁的郑智开始接受足球培训，6年后他进入辽宁青年队。那时候，他在场上的位置是右后卫。

当年辽宁青年队在乙级联赛中征战，郑智出场机会也不是很多。后期球队由于产权方面的纠纷，一直处于风雨飘摇之中。包括郑智在内的几名提出转会的新秀，甚至有一段时间无球可踢。无奈之下，他只能通过跑步、网球、篮球等活动来保持体能。

幸运的是，当时中国国奥队的主帅霍顿看中了郑智，多次点名将他召入国奥队。郑智日后在接受采访时表示，如果不是霍顿征召他进入国奥队，可能他的足球生涯早就结束了。

蛰伏中，郑智在积蓄力量、等待机会。2001年，时任深圳健力宝队主帅的朱广沪相中了郑智，并将其招至麾下。朱广沪透露，通过观察郑智的训练和比赛，发现他处理球很合理，特别是第一下拿球特别好，会提前观察，感觉他比一般队员高出一截。

在郑智看来，是朱指导带他走上了职业足球的道路。刚加盟之时，朱广沪就告诉郑智，要将他培养成中国最好的球员。而郑智则回答说，我要成为亚洲最好的选手，将来要去欧洲踢球。

经过朱广沪的改造，郑智的位置前提到中场，更多参与到进攻当中。当时的媒体报道称，日常训练之余，朱指导多

次帮助郑智加练射门，两人形影不离。

2002年，也是国足在世界杯亮相的那一年，深圳队获得甲A联赛的亚军，22岁的郑智当选“中国足球先生”。

又过了两年，郑智帮助深足捧起了中超元年的冠军奖杯。要知道队伍当时遭遇了长达8个月欠薪，但球员们在朱广沪的带领下专注于球场，大家没有半点松懈，最终完成了捧杯壮举。

当年亚洲杯在中国举办，郑智作为国足主力中卫与张耀坤联手镇守后防，中国队一路过关斩将，只是在决赛中不敌日本，屈居亚军。那届比赛，郑智以3粒进球入选了亚洲杯最佳阵容。

2005年，朱广沪开始执掌国家队，郑智也在那一年转会山东鲁能。2006赛季，郑智便率山东队夺得联赛和足协杯的双冠王。那个赛季他打入21个进球，第二次当选“中国足球先生”。

从辽宁到深圳再到山东，郑智已在中超证明了自己，他已将目光投向了欧洲赛场。

其实从2004年开始，郑智就曾在柏林赫塔、南安普顿等球队进行试训，但都未能完成签约。2005年亚冠赛场上的“口水风波”也一度对郑智的留洋产生影响。

到了2007年初，郑智终于圆了留洋梦，他以先租后转的方式加盟查尔顿。当年转会费为200万英镑，创造了当时中国球员的身价纪录。

在英伦赛场，郑智被查尔顿主帅帕杜委以重任，出任球队的攻击型中场。其中在2007—2008赛季，郑智出战45场比赛，打入9球、助攻6次。在帕杜看来，如果郑智早5年来到英超的话，完全可以成为世界顶尖球员。

在那个年代，中国球员孙继海、郑智不仅登陆英超赛场，而且还都是主力。

中国球迷是极为幸福的。

留洋期间，郑智还曾作为超龄球员率中国国奥队出战北京奥运会，这也算弥补了他未能征战世界杯的遗憾。不过也是在那一年，郑智遭遇重伤，休养了差不多半年才回到球场。2009年的夏天，郑智从查尔顿转投苏超凯尔特人，但伤病还是对他的发挥产生了影响。

B 从投奔中甲到亚洲足球先生

大概从2009年开始，中国地产开始蓬勃发展，各路房地产企业都希望能够树立良好的品牌形象。那时广药足球队因假球事件而被判降级，恒大集团看准时机，接手了这支队伍。

就在2010年6月，年满30岁的郑智结束了留洋时光，加盟由韩国铁帅李章洙执掌的中甲球队广州恒大，他的职业生涯从此翻开了新的篇章。

那时候很多人并不理解郑智的决定，作为一名留洋球员，回国没有选择传统强队，反倒是去了一家中甲俱乐部，有点浪费。

很快，广州恒大就用一场接一场的胜利向外界宣告新贵的崛起，球队用一年时间就拿到中甲冠军并冲上中超。就在新赛季的联赛开始前，广州恒大已“囤积”了郑智、郜林、冯潇霆、孙祥、姜宁、张琳芃、杨君等多名国脚。

2011年的中超揭幕战，广州恒大在主场对阵大连实德，郑智作为恒大队长首发出战，球队不光拥有堪称豪华的本土阵容，还拥有穆里奇、克莱奥、保隆、赵源熙等强力外援。此役广州恒大以一球掀翻“八星大连”，正式宣告一个新的时代就此展开。

那时的广州恒大队，在高额赢球奖金的刺激下，一路高歌猛进。冲超首季就摘得冠军，上演了中超版的“凯泽斯劳

滕神话”。

当然中超冠军丝毫无法满足球队的胃口，球队不断招兵买马，伴随着世界名帅里皮的到来，广州恒大进入全新的赛道。2013年，广州恒大更是史诗般地捧起了亚冠冠军奖杯，创造了中国足球的历史。

也是在2013年，33岁的队长郑智荣膺“亚洲足球先生”——这是继范志毅后，第二个中国足球人获得这一殊荣。从回国后的备受质疑，到手捧亚冠冠军奖杯，郑智用行动证明了自己的价值。

就在外界都以为郑智已进入职业生涯暮年之时，他一次次出场让外界惊讶。此后的8年，郑智仿佛“冻龄”一般，始终保持着出色的状态。广州恒大的主帅从里皮、卡纳瓦罗、斯科拉里再换到卡纳瓦罗，郑智永远是那个场上出任后腰位置，撑起队伍精神魂魄的队长。

从2010年到2021年，郑智作为球员出战的12年，共率领广州恒大拿到2个亚冠冠军、8个中超冠军、2个足协杯冠军、4个超级杯冠军和1个中甲冠军。从30岁到41岁，球队17座冠军奖杯上写满了郑智的故事。

斯科拉里认为，郑智的拼搏精神和职业态度，是所有中国球员的榜样。在巴西人看来，能够与郑智共事是他的荣幸。里皮则在多个场合盛赞郑智，在恒大他的位

置永远不可或缺。无论在什么时期，郑智都是球员与教练组沟通的桥梁。

除了俱乐部之外，过去十多年的时光郑智一直在国家队驰骋。作为国足和俱乐部的双料队长，郑智的赛程总是排得满满当当。在俄罗斯世界杯预选赛，国足在里皮的率领下已无限接近世界杯决赛圈。但就是造化弄人，郑智作为球员的世界杯之梦终究未能实现。

2019年亚洲杯在阿联酋举行，国足在1/4决赛中被伊朗淘汰出局，那是郑智最后一次代表国家队出战。比赛结束后，郑智的眼眶已有些湿润，当他走到主席台附近时，再也无法控制住自己的情绪，眼泪夺眶而出。这名39岁的队长弯下腰，不停地用球衣擦拭着自己的眼睛。

“我对国足充满眷恋。我们很多年轻球员具备能力，希望他们能够专注，不管联赛还是国家队，更多去提高自己。有时候我们会担心，老队员走后，年轻球员顶不上来，但我希望他们尽快顶上来，我对他们有信心。”这是郑智在赛后接受采访时的话语。

当时的郑智可能没想到，国足会在一众老将离去后继续下滑。卡塔尔世界杯预选赛，拥有多名归化球员的国足，依旧未能晋级世界杯决赛圈。其间，郑智还作为助理教练辅佐李霄鹏征战了几场比赛。个中滋味，恐怕只有当事人最懂。



■8月21日，在花都体育场，郑智率领广州队战胜深圳队。
新快报记者 毕志毅/摄

